
Referat af ordinært bestyrelsesmøde 
 

tirsdag den 12.september 2023 
Solrød Strand hos Niels Bro Madsen 

 
Afbud fra Maja Kaltoft, Morten Rossen og Finn Sørensen 
Tilstede: Charlotte Vogelhofer, Karen Goss, Niels Bro Madsen og Frederikke Urne 
  
1. Godkendelse af det sidste referat 
Sidste referat godkendes. 
Der aftales vedr. diplomlægestatus: Diplomlæger > 70 år er emeritus og beholder deres 
titel, mens alle andre skal kontaktes og spørges, om de ønsker at bibeholde deres titel, og 
det indebærer så, at de skal på kursus. 
Det aftales, at alle diplomlæger skal stå på samme liste og samme sted på hjemmesiden, 
og de, der tager patienter, skal have en stjerne. De sættes alfabetisk og som nu fordelt på 
landsdele. Aktuelt virker Danmarkskortet ikke. 
Niels Bro efterspørger et referat fra uddannelsesudvalgsmøderne – de ligger tilgængelige 
på hjemmesiden under medlemsdelen under interne referater og således ikke sammen 
med bestyrelsesreferaterne. Niels Bro tager kontakt til Peter Stæhr vedr. dette. 
 
2.  Uddannelsesudvalget 
Der er lærermøde den 15 og 16.9 på Munkebjerg. Her ønsker Karen at gennemgå 
fremtidens kurser. Hvad skal de indeholde, hvor skal de afholdes, og hvordan skal de 
annonceres. Desuden skal det defineres, hvad kursuslederens job er før, under og efter 
kurset. 
Kursusevalueringerne blev ændret for et år siden. Adgangsbeskrivelse er sendt til alle 
lærere og alle bestyrelsesmedlemmer. 
 
I 2025 har vi fået 4 uger på La Santa. 
Karen fremsender i løbet af den kommende mdr. lærerønsker til lærerne for 2025. 
Det aftales, at kurserne skal slåes op på hjemmesiden, så snart vi har en dato samt 
undervisere på dem - og ikke afvente et aktivitetsnummer til dem. Så kan ursisterne 
planlægge længere frem i tiden. 
Det aftales, at kursussekretæren udarbejder en tabel for hvert enkelt kursus, omhandlende 
hvad hver enkelt kursus koster, så det bliver nemmere at danne sig et overblik over, 
hvornår et kursus skal aflyses. 
 
Lønningerne til lærer og assistenter 
er ikke tidssvarende og plejer at læne os op ad PLO’s takster, som er på vej mod 12.500 kr. 
pr dag. Aktuelt er lærerlønnen nu 9.000kr/dag og assistentlønningen på 2500 kr/dag. 
Det aftales, at der på næste bestyrelsesmøde drøftes lønstigninger til lærere og 
assistenter, idet det på sigt skønnes svært at rekruttere nye bobler/lærerkræfter til DSMM, 
som vi har brug for. 
Det aftales, at Catrine Neble aflønnes som lærer ved sidste kursus, fordi det var aftalt før 
kursets afholdelse. Niels tager kontakt til Morten vedr dette punkt. 
 
Vedr annoncering af kurserne 
Dagens medicin har bragt en halvsides annonce, og Ugeskrift for læger har lavet et flot 
layout med QR-kode, der linker direkte til tilmeldingen. 



Karen foreslår annoncen gentages igen om 14 dage - det er der enighed om. 
 
Status på kurserne 
Sidste rygkursus i august 2023 blev gennemført med 7 kursister på Munkebjerg, og det 
gav et underskud på 70.000 kr. 
MET kursus har 0 tilmeldte, trods det er flyttet til La Santa. Det bliver aflyst. 
Ondt i ryggen på La Santa uge 5: 2 tilmeldte, vi forventer det aflyses. 
Træning som behandling uge 4 på La Santa: 15 tilmeldte. 
 
Vedr kursussteder 
Karen har været til Comwell Kolding, der meget gerne vil have os tilbage, og de vil gerne 
invitere bestyrelsen til et gratis møde og frokost for at inspicere de nye ombygninger. Det 
aftales, at bestyrelsesmødet næste gang fysisk lægges i Odense med middag, og Karen 
tager en snak med Comwell, om det er muligt at få transporteret lejer internt ml. deres 
hoteller, idet det også kunne hedde et kursus i Kbh om året og et i Århus. Karen vil forhøre 
sig om priser hos Comwell. Indtil videre fastholdes Munkebjerg som fast kursussted i DK. 
 
3.  Årsmøde-udvalget  Karen, Maja og Frederikke 
Der er 46 tilmeldte incl. Lærere så ikke så mange, som vi håbede på. Det har været tungt 
at få tilmeldinger, og vi må overveje, om der fremadrettet skal være årsmøder i selskabet. 
Der kommer super undervisere fra Tyskland. Ruth med kollega vedr skoliose, Stefan vedr 
hvp. hos unge, en osteopat der kun behandler børn vedr fødselsskader - tungebånd, Finn 
Johansen vedr sportsskader og kiropraktor Jonas Loft vedr fødder, ankler og knæ hos 
børn og unge. 
Der kommer en balletdanser og aktiverer os, og Louise Walters band spiller op til dans om 
aftenen. 
 
4. Hjemmesiden, nyheder og status  Niels og Frederikke + Mads Neble udefra 
Niels og Frederikke skal mødes med Mads Neble første gang fredag den 22.9 kl. 16 online.   
 
5. Lærebogsudvalget   Charlotte Voglhofer, Finn Johansn, Lars Faldborg, Helle 
Borgstrøm, Peter Silbye 
Der var møde den 11.9 sidste gang. Bogen er i god proces. 
Alle tegninger er lavet færdige til bogen. Helle arbejder på MFR og Counterstrain og Lars 
arbejder på manipulation og kraniet. 
Karen fortæller, at de sidste kursister alle bad om en fysisk bog og købte de fleste af de 
resterende bøger på trods af, at der blev brugt meget tid på online bogen under kurset. 
Der blev solgt 7 bøger og der er således 2 tilbage af den gamle lærerbog og fortsat 15 
counterstrain. 
 
6. Kasseren  Morten  har informeret Niels om: 
Kursistkontoen er på 317.000 
Regnskabskontoen er på 710.000 
Porteføljekontoen står der 36 kr på. Den er for tiden 821.000 kr værd. 
 
7. Sekretær og herunder status på antal medlemmer 
Finn oplyser på tlf. der vist nok er kommet 5 nye, og en er afgået ved døden.   
Finn er ved at udarbejde en beskrivelse af stillingen som ynge læge repræsentent i 
bestyrelsen. Der ønskes en i HU i almen medicin, neurologi, reumatologi eller ort. kir. 
 
8. Internationale nyheder 
Karen deltager fortsat hver 2. tirsdag i online møder fra 20-21 med FIMM’s bestyrelse. 



November: FIMM’s bestyrelsesmøde (6.11) og generalforsamling (7.11) i Israel, Tel aviv. 
Karen deltager i begge dele og underviser i en workshop med the seven steps of spencer 
med Mike som assistent. Hun deltager ikke efterfølgende i deres Dry needle kursus. Karen 
sidder i Advicery board i FIMMs bestyrelse sammen med repræsentanter fra 2 andre lande. 
December: Der er ESSOMM årsmøde i Lech i uge 50 fra 4.-11. december. Karen deltager 
og har også et oplæg om behandling af gravide med manuel terapi og har en workshop 
dagen efter. 
Februar: ved et årsmøde i udlandet har Karen et oplæg om behandling af gravide med 
manuel terapi i praksis med indirekte teknikker og ingen manipulation. 
UGE 7 i februar og uge 24 i juni udbyder EMCA i Hannover et kursus i børneostepati, det 
er billigt og incl kost og logi. 
Karen har tidligere deltaget i alle møder i udlandet på egne feriedage. Det kan/vil hun ikke 
længere, efter hun er blevet selvstændigt fuld tid med patienter, da det er ren tilsætning. 
Det vedtages, at Karen kompenseres for tabt arbejdsfortjeneste for 3 dage x 2 årligt, og 
det aftales, at aflønningen af dette tages med som et punkt til næste bestyrelsesmøde, da 
beløbet ikke er tidssvarende mere. Vores deltagelse i udlandet vurderes vigtigt i forhold til 
at kunne skaffe seneste nye viden og udvikling indenfor det manuelle, undervisere til DK, 
og fordi det på sigt vil være dér, vi kan få kurser, som vi ikke kan udbyde i DK. 
 
9. Planlagte møder i DSMM 
 
15.-16. september. Lærermøder på Munkebjerg 
6.-7.  oktober. Årsmøde i Kbh. 
7. november. Bestyrelsesmøde Virtuelt 
16. januar 2024. Bestyrelsesmøde i Odense i H-C Andersen Comwell (lige ved 
stationen) kl. 17 

april. Generalforsamling 
 
10. Eventuelt 
Nihil 

 
Referent: Frederikke 


